

ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОЙ ЭПИДЕМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ ПО ТУБЕРКУЛЕЗУ В РЕСПУБЛИКЕ САХА (ЯКУТИЯ) СРЕДИ ТРУДОСПОСОБНОГО НАСЕЛЕНИЯ

ЗОРИНА С. П., ВИНОКУРОВА М. К.

CURRENT TUBERCULOSIS EPIDEMIC SITUATION IN SAKHA REPUBLIC (YAKUTIYA) AMONG POPULATION OF THE WORKING AGE

ZORINA S. P., VINOKUROVA M. K.

ГБУ РС (Я) «НПЦ "Фтизиатрия"», г. Якутск

Scientific Practical Phthisiology Center, Yakutsk, RF

Цель: изучить эпидемическую ситуацию по туберкулезу среди трудоспособного населения в Республике Саха (Якутия).

Материалы и методы. Проанализированы показатели по туберкулезу среди экономически активного трудоспособного населения за 2010-2012 гг. Трудоспособным населением считались взрослые мужчины в возрасте 18-59 лет и женщины 18-54 лет включительно.

Результаты. В Республике Саха (Якутия) отмечается стабилизация эпидемической ситуации по туберкулезу, в 2012 г. показатель заболеваемости составил 70,3 на 100 тыс. населения (2010 г. – 68,2 на 100 тыс. населения).

Заболеваемость туберкулезом трудоспособного населения в республике выше среднего республиканского показателя в 1,3 раза (в 2012 г. – 90,7; 2010 г. – 90,5 на 100 тыс. населения). Показатель заболеваемости среди мужчин трудоспособного возраста в 1,5-1,8 раза выше, чем среди женщин, и составил в 2012 г. 109,8 и 70,1 на 100 тыс. населения соответственно (2011 г. – 110,8 и 68,0; 2010 г. – 116,0 и 63,1 на 100 тыс. населения).

Распространенность туберкулеза среди населения трудоспособного возраста за 2010-2012 гг. имеет тенденцию к повышению (с 272,4 до 276,3 на 100 тыс. населения соответственно), в то время как в целом по республике данный показатель снижается и в 2012 г. составил 187,8 на 100 тыс. населения (2011 г. – 195,5; в 2010 г. – 192,3 на 100 тыс. населения). Показатель распространенности туберкулеза среди трудоспособного населения превышает средний республиканский в 1,4 раза.

Показатель бактериовыделения в 2012 г. снизился на 6,7% и составил 93,7 на 100 тыс. населения (2010 г. – 100,4 на 100 тыс. населения). Данный показатель несколько снизился по сравнению с предыдущими годами, но остается выше средних республиканских показателей в 1,4 раза (с 141,4 в 2010 г. до 136,0 в 2012 г. на 100 тыс. населения).

В республике в целом показатель смертности от туберкулеза на стабильном уровне: в 2011 и 2012 г. составил 8,9 на 100 тыс. населения. Однако среди трудоспособного населения смертность от туберкулеза повысилась с 7,5 (2010 г.) до 11,5 (2012 г.) на 100 тыс. населения и заметно превысила средние республиканские показатели. Среди больных трудоспособного возраста значительно повысилась доля умерших до года наблюдения – с 15,9% в 2010 г. до 27,9% в 2012 г.

В республике среди впервые выявленных больных трудоспособного возраста с бактериовыделением у каждого четвертого установлена первичная множественная лекарственная устойчивость (МЛУ) возбудителя (2012 г. – 23,9%; 2011 г. – 25,3%; 2010 г. – 25,3%), из них более половины составляют жители г. Якутска. Заболеваемость туберкулезом с МЛУ возбудителя трудоспособного населения за последние годы стабилизируется и в 2012 г. республиканский показатель составил 12,1, в г. Якутске – 24,3 на 100 тыс. населения (в 2011 г. – 13,1 и 27,7; в 2010 г. – 12,7 и 32,5 на 100 тыс. трудоспособного населения соответственно). Среди всех случаев с первичной МЛУ возбудителя доля лиц трудоспособного возраста растет и достигает 94,7% в 2012 г. (2011 г. – 90,6%; 2010 г. – 90,4%).

Заключение. Ситуация по туберкулезу среди трудоспособного населения в Республике Саха (Якутия) является напряженной, эпидемиологические показатели выше средних республиканских. Кроме того, основную долю контингента больных туберкулезом с МЛУ возбудителя составляют лица трудоспособного возраста. Проведенный анализ свидетельствует не только об эпидемиологическом неблагополучии, но и является прогностическим признаком ухудшения ситуации в будущем, что может негативно отразиться на социально-экономическом развитии региона.